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Społeczna odpowiedzialność instytucji finansowych 

Zarówno instytucje finansowe jak i przedsiębiorcy dążą do zdobywania nowych klientów, wdrażania nowych produktów czy usług a co za tym idzie uzyskiwania dobrych wyników finansowych. Jednak tylko etyczna i rzetelna współpraca tych podmiotów może zapewnić zarówno jednej jak i drugiej stronie możliwość ciągłego generowania zysków czy utrzymania trwałej przewagi konkurencyjnej. Z jednej strony bowiem przedsiębiorcy do realizacji swoich celów potrzebują obsługi finansowej, z drugiej strony bankom zależy na jak największej liczbie rzetelnych klientów zaciągających i spłacających pożyczki. W związku z tym, że na naszym rynku jest wiele podmiotów z sektora finansowego, elementem przyciągającym klienta jest nie tylko zasięg działalności takiej instytucji czy poziom zróżnicowania oferty ale przede wszystkim podejście do oczekiwań i problemów stawianych przez klientów. Obecnie, w świetle światowego kryzysu finansowego, coraz bardziej widoczny jest drastyczny spadek zaufania na linii bank – klient. Banki przestały ufać klientom, a klienci bankom.  Sytuacja ta niestety dotyka w największym stopniu przedsiębiorców.

Problemy przedsiębiorców…

Z raportu  Narodowego Banku Polskiego pt. "Sytuacja na rynku kredytowym" ze stycznia 2009 roku wynika, że w ostatnim kwartale 2008 roku kredyty stały się mniej dostępne dla przedsiębiorców. Wśród różnego rodzaju utrudnień na które napotyka środowisko biznesu wymienić można m.in. wyższy poziom zabezpieczenia kredytu, większe marże kredytowe, rosnące pozaodsetkowe koszty kredytu a w rezultacie mniejszą maksymalną dostępną kwotę kredytu. To może zmusić polskie firmy do znacznego ograniczenia kosztów i inwestycji, co z kolei będzie miało wpływ na spowolnienie całej gospodarki.


Jak budować zaufanie…
Prawdziwa i wyczerpująca informacja na temat skutków wykorzystania produktów finansowych, pokazanie ryzyka transakcji, rzetelna ocena sytuacji finansowej klienta to tylko niektóre z elementów, które w znaczący sposób mogą przyczynić się do odbudowania zaufania. Banki bowiem muszą zdać sobie sprawę z tego, że w niedługim czasie w sektorze bankowości ważniejsza od ratingu (oceny) klientów będzie rating (ocena) banków. Te banki, które będą miały słabą ocenę wiarygodności będą traciły klientów a tym samym swoją pozycję na rynku. 


Specjalnie na III Krajową Konferencję Menadżerów i Nauki została przygotowana publikacja pt.: Społeczna odpowiedzialność instytucji finansowych pod redakcją Mieczysława Bąka i Przemysława Kulawczuka.
Publikacja zawiera referaty prelegentów konferencji oraz studia przypadków instytucji finansowych w Polsce w zakresie wdrażania zasad CSR do praktyki zarządzania. Znaleźć 
w niej można m.in.:
· Referat prof. dr hab. Anny Lewickiej-Strzałeckiej: Etyczne aspekty marketingu 
i reklamy kredytu konsumenckiego.

W tej części poznają Państwo m.in.: najbardziej typowe nieprawidłowości w reklamach kredytów konsumenckich. Przykładem mogą być tzw. promocyjne i minimalne stopy oprocentowania stosowane przez banki w marketingu kredytów mieszkaniowych. I tak te promocyjne stopy oprocentowania obowiązują tylko przez kilka – kilkanaście pierwszych miesięcy okresu kredytowania. W przypadku kredytów mieszkaniowych rozciąga się to na długie lata, co oznacza, że kilkunastomiesięczna obniżka oprocentowania nie ma większego wpływu na całkowite koszty kredytu. Jednak to właśnie promocyjne stopy eksponowane są w materiałach informacyjnych banków, zaś pełna informacja o stopie obowiązującej poza okresem promocyjnym – często znacznie wyższej – podawana jest małym drukiem lub w przypisie z gwiazdką.
· Referat prof. UG dr hab. Eugeniusza Gostomskiego: „Społeczna odpowiedzialność 
w dobie kryzysu”
Autor wskazuje, że kryzys światowy został zapoczątkowany w 2007 roku na rynku kredytów hipotecznych w Stanach Zjednoczonych. Banki udzielały wówczas pochopnie kredytów mieszkaniowych osobom o niskiej zdolności kredytowej. Dzisiaj tych kredytobiorców określa się mianem ninja, czyli no job, no income, no assets. Kolejną omawianą sprawą jest kwestia podejścia banków do społecznej odpowiedzialności biznesu na przykładzie banków komercyjnych 
i spółdzielczych. I tak o ile banki komercyjne często traktują koncepcję społecznej odpowiedzialności jedynie werbalnie, o tyle dla banków spółdzielczych społeczna odpowiedzialność jest częścią ich strategii i codziennej praktyki gospodarczej. Autor wskazuje również na kilka zasadniczych różnic między bankami komercyjnymi a spółdzielczymi a są to m.in.: forma prawna, historia, wielkość przedsiębiorstwa bankowego, orientacja na inne segmenty dochodowe klientów czy cele biznesowe. Banki spółdzielcze rzadziej niż komercyjne pośredniczą w handlu instrumentami finansowymi. Nie zaangażowały się więc w obrót toksycznymi obligacjami hipotecznymi i dlatego kryzys subprime (kredytów hipotecznych) ich bezpośrednio nie dotknął. Banki spółdzielcze dysponują także dużą bazą depozytową, co z kolei nie powoduje problemów z finansowaniem akcji kredytowej. Te banki więc nie muszą  w wyniku kryzysu ograniczać kredytów dla swoich klientów. 
· Referat mgr Agnieszki Łukaszewicz: „Realizacja idei społecznej odpowiedzialności instytucji finansowych na przykładzie kas spółdzielczych”
Autorka dokonuje przeglądu różnych sposobów realizacji idei społecznej odpowiedzialności instytucji finansowych na przykładzie kas spółdzielczych w Kanadzie, USA, Australii i Polsce. W Kanadzie działa ponad 1000 związków kredytowych zrzeszających 10,9 mln członków i znajdujących się na drugim miejscu na świecie pod względem wartości posiadanych aktywów – 212,9 mld dolarów. W 2006 roku kanadyjskie unie kredytowe przekazały ponad 34,7 milionów dolarów na rzecz swoich społeczności w formie bezpośrednich dotacji, usług finansowych, sponsoringu oraz różnego rodzaju stypendiów. Z kolei najwięcej unii kredytowych działa w Stanach Zjednoczonych – 8269. Ich aktywa wynoszą 770 mld dolarów. Łącznie unie kredytowe w tym kraju mają 88,5 mln członków, którzy zgromadzili w kasach, na koniec 2007 roku, 646,8 mld dolarów. Unie kredytowe w USA prowadzą działania na rzecz: najbiedniejszych, najbardziej potrzebujących, znajdujących się u dołu społecznej piramidy oraz na rzecz ochrony środowiska naturalnego. W Polsce działają 62 spółdzielcze kasy oszczędnościowo-kredytowe (SKOK) zrzeszające ok. 1,9 mln członków17. Do systemu SKOK, obok kas, należą również firmy prowadzące m.in. działalność ubezpieczeniową, edukacyjną, marketingową. Polski ruch SKOK jest drugim co do wielkości w Europie.


Publikacja dostępna jest on-line na  www.csr-conference.pl 
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