
Czy instytucje finansowe są odpowiedzialne społecznie?

20 maja na Wydziale Ekonomicznym Uniwersytetu Gdańskiego w Sopocie odbyła się III Krajowa Konferencja Menadżerów i Nauki w zakresie Etyki Biznesu i Społecznej Odpowiedzialności Biznesu (CSR) pt.: Społeczna odpowiedzialność instytucji finansowych. Rola prawa, społecznej odpowiedzialności biznesu i etyki biznesu 
w budowie współpracy pomiędzy biznesem a sektorem finansowym.” 

W trakcie konferencji prof. Uniwersytetu Gdańskiego dr hab. Eugeniusz Gostomski zwrócił uwagę na czynniki, które doprowadziły do kryzysu finansowego w skali globalnej, wymieniając m.in.: 

· chciwość, która zepchnęła ostrożność i względy moralne na dalszy plan,

· udzielanie przez banki dużych kredytów hipotecznych osobom biednym 
i nieposiadającym takiej zdolności kredytowej (bazując jedynie na rosnących cenach nieruchomości 
i czasowo niskich stopach procentowych),

· sprzedaż należności hipotecznych z kredytów mieszkaniowych typu subprime, (tzw. kredytów hipotecznych gorszej jakości) i emitowania na ich podstawie papierów wartościowych.


Powyższe ryzykowne zachowania zapoczątkowały nie tylko kryzys finansowy, ale -  jak zaznaczyła Monika Wilewska z Wydziału Zarządzania Uniwersytetu Gdańskiego – przyczyniły się również do nasilenia tzw. kryzysu zaufania. Kryzys ten w największym stopniu dotyczy sektora bankowego, który to wg. Barometru Zaufania Edelmana, odnotował w świecie aż 33% spadek zaufania (najwyższy spośród 12 badanych sektorów). Sytuacja w naszym kraju wygląda bardzo podobnie – prof. dr hab. Wojciech Gasparski z Akademii Leona Koźmińskiego w Warszawie, zwraca uwagę na fakt, że to właśnie branża bankowa w Polsce ucierpiała dotychczas najbardziej w wyniku zawirowań światowych rynków. Sondaż jednego z dzienników ogólnopolskich z marca br. wskazuje, że jedynie 3% respondentów ma zaufanie do sektora bankowego jako całości. Tym samym zauważa Wojciech Gasparski -  jest to spadek zaufania aż o 20% w stosunku do sondażu przeprowadzonego w ubiegłym roku. 

Wizerunek sektora bankowego pogarsza znacznie także sposób w jaki reklamuje on swoje produkty. Prof. dr hab. Anna Lewicka-Strzałecka z Instytutu Filozofii i Socjologii PAN wskazała np. na liczne nieprawidłowości w reklamach kredytów konsumenckich. Za przykład posłużyły tzw. promocyjne i minimalne stopy oprocentowania stosowane przez banki w marketingu kredytów mieszkaniowych. Te rzekomo promocyjne stopy oprocentowania obowiązują tylko przez kilka – kilkanaście pierwszych miesięcy okresu kredytowania. W przypadku kredytów mieszkaniowych rozciąga się to na długie lata, co oznacza, że kilkunastomiesięczna obniżka oprocentowania nie ma większego wpływu na całkowite koszty kredytu. Jednak to właśnie promocyjne stopy eksponowane są w materiałach informacyjnych banków, zaś pełna informacja o stopie obowiązującej poza okresem promocyjnym – często znacznie wyższej – podawana jest małym drukiem lub w przypisie z gwiazdką.

 

Spotkanie było również doskonałą okazją do omówienia oceny jaką wystawił sektor MSP instytucjom finansowym. Mieczysław Bąk – Prezes Instytutu Badań nad Demokracją i Przedsiębiorstwem Prywatnym oraz Wiceprezes Polsko-Amerykańskiej Fundacji Doradztwa dla Małych i Średnich Przedsiębiorstw, zaprezentował ocenę instytucji finansowych przez MSP w świetle badań X edycji konkursu Bank Przyjazny dla Przedsiębiorców. 


Organizatorami konferencji byli: Wydział Ekonomiczny Uniwersytetu Gdańskiego oraz Instytut Badań nad Demokracją i Przedsiębiorstwem Prywatnym Krajowej Izby Gospodarczej.


Więcej informacji o konferencji znajdą Państwo na: www.csr-conference.pl 
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